



社区是外防输入、内防反弹的重要防线。4月11日,国务院联防联控机制召开新闻发布会,主题是优化社区防控、筑牢安全屏障。相关部门负责人就照顾困难群体、服务重点人群、开展健康监测、社区精准防控等来回答媒体提问。

### 常态化防控关键有四条

一  
坚持不懈  
打好持久战

二  
差别化对待处理

三  
精准防控,普及健康码,  
充分应用信息化手段

四  
社会联动,希望相关行  
业协会积极发挥作用

### 快递和家政人员

其他地区特别是低风险地区或者未发生病例的社区,要重点核验相关服务行业从业人员健康码,在做好出入登记和体温检测工作后,允许相关人员和车辆进入社区

### 基层医院

随着各地疫情防控阶段性成效进一步巩固,广大基层医疗卫生机构已经逐步恢复正常诊疗服务



本报泰安4月11日讯(记者 侯海燕)

11日上午,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从泰安市高中开学返校派驻工作组会议上获悉,高三年级返校人员必须做血清抗体检测,并于4月13日前完成检测,此次检测全部免费。目前,泰安市43所高中和中职学校通过了开学条件核验,首批开学返校师生达6万人,开学大考正式进入“倒计时”。

4月15日正式开学前,泰安中学毕业年级学生、教职工的身体健康情况再次进行全面摸排,目前泰安市共设46个派驻工作组,实现了开学学校全覆盖。为确保派驻工作扎实有效开展,对部分有多个校区且校区之间距离较远的学校,泰

# 防控常态化 是社区首要任务

国务院联防联控机制:坚持不懈打好持久战

### 湖北重症病例降至百例以下 个别省份又现聚集性病例

国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋介绍,4月10日,湖北省现有重症病例首次降至100例以下。近几日,个别省份又出现聚集性病例,提示要始终做好个人防护,不扎堆少聚集。各地须进一步加强监测,及早发现病例,做好重点场所、重点单位、重点人群的防控工作,将疫情风险降到最低。

民政部基层政权建设和社区治理司司长陈越良表示,推进社区防控工作常态化是当前社区工作的首要任务,广大社区工作者必须守严守牢社区防线。

陈越良说,常态化防控关键有四条:一是坚持不懈打好持久战;二是差别化对待处理;三是精准防控,普及健康码,充分应用信息化手段;四是社会联动,希望相关行业协会积极发挥作用。

据介绍,民政部、国家卫生健康委即将联合印发社区防控与服务工作精准化精细化指导方案,区分低中高风险地区和未出现病例、发现病例或者暴发疫情、传播病例三类社区,精准精细提出做好社区防控、社区服务、居民参与的具体策略,并分别明确信息化应用的具体任务,指导各地进一步完善应急处置和常态化防控相结合的社区防控机制。

陈越良表示,为了打好这场持久战,各地必须时刻保持社区工作者的旺盛战斗力,关键在于落实好社区工作者关心关爱政策。

3月3日,中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组印发《关于全面落实疫情防控一线城乡社区工作者关心关爱措施的通知》。截至目前,已有28个省份出台了相关的专门政策或方案。

### 回应快递家政进门难 做好防控后要允许

发布会上,有记者提问,在生活当中快递、维修、家政这些服务人员现在进小区还是比较困难的,在常态化疫情防控中,如何来解决这些行业服务人员进小区难的问题?

陈越良表示,关于快递、维修、家政等服务行业从业人员“入门难”的问题,各地要落实中央“在常态化疫情防控中加快推进生产生活秩序全面恢复”的要

求,现在仍然维持重大突发公共卫生事件一级响应的地区,要统筹复工复产需要和居民生活需求,及时逐步调整社区防控策略。其他地区特别是低风险地区或者未发生病例的社区,要重点核验相关服务行业从业人员健康码,在做好出入登记和体温检测工作后,允许相关人员和车辆进入社区。对于故意伪造健康码、躲避检查的人员,各地要制定相应的处罚措施,一旦发现依法从重惩处。

### 基层医疗机构 已逐步恢复正常

国家卫生健康委基层卫生健康司副司长高光明在发布会上表示,随着各地疫情防控阶段性成效进一步巩固,广大基层医疗卫生机构已经逐步恢复正常诊疗服务。

高光明说,基层医疗卫生机构目前正按照统筹做好疫情防控和服务经济社会发展的工作部署,统筹做好常态化疫情防控和日常诊疗、慢性病管理、健康指导等工作,切实把卫生健康服务的网底兜实、兜牢,确保城乡居民能够及时就近获得基本医疗卫生服务。

北京市朝阳区劲松社区卫生服务中心主任李永锦在发布会上介绍,在疫情防控的形势下,社区卫生服务中心对辖区的重点人群提供医疗卫生服务,采取了一些具体措施。对慢性病和老人提供全面的预约就诊服务,目的是分流病人,减少排队和逗留时间,防止交叉感染。通过老年热线服务电话,提供健康咨询服务。同时,对老年人慢性病重点人群进行持续的健康管理,通过智能化和信息化手段追踪病人,解决诊疗问题和医疗需求。

李永锦表示,为减少来院次数,避免交叉感染,社区卫生服务中心主要通过三个方面保障用药。一是长处方服务,对诊断明确、病情平稳的慢性病人,在确保用药安全的条件下,根据病情开具三个月的药量。二是极简取药方式,改变原来传统方式,由全科医生和患者通过网上进行互动、诊治、询问,开具虚拟处方,药房根据虚拟处方开药,拿到诊区外,患者不用进入诊室。三是诊断明确、病情平稳的失能和半失能老人和患者,可以享受送药服务。行动不便的老人还可以委托家属或者养老机构指定人代取药,保证辖区患者能够正常用药。

据新华社

## 新冠肺炎重症患者 人均治疗费用超15万元

4月11日,国家医保局医药服务管理司司长熊先军在接受媒体采访时说,截至4月6日,确诊住院患者人均医疗费用已经达到2.15万元。目前重症患者人均治疗费用超过15万元,少数危重症患者治疗费用达到几十万元,甚至超过百万元,医保均按规定予以报销。

熊先军说,从总量来看,截至4月6日,全国31个省(区、市)和兵团新冠确诊和疑似患者的医保结算,涉及总费用约14.86亿元,医保支付9.9亿元,总体支付比例为66.6%。其中确诊住院患者结算51983人,涉及总费用11.18亿元,医保支付7.46亿元,支付比例66.7%。疑似患者结算涉及总费用3.68亿元,医保支付2.45亿元,支付比例66.6%。

3月29日,熊先军在接受专访时披露了确诊住院患者人均医疗费用1.7万元的消息。“这个数字是动态变化的,截止到4月6日,确诊住院患者人均医疗费用已经达到2.15万元。”熊先军说。同时需要说明的是,全国4万多名外地医务人员带着设备器材驰援湖北,为患者提供了超常规的医疗和护理服务,这些成本很难充分体现在上述费用中。如果考虑这些,费用水平将会更高。这也恰好体现了我们国家举国一心、调动各方资源共同应对公共卫生事件的体制优势。

据介绍,由于已治愈但尚未结算的患者,以及目前还在治疗的患者这两部分人中重症比例偏高,花费也比较大,所以最终的确诊住院患者人均医疗费用还会增加。目前重症患者人均治疗费用超过15万元,少数危重症患者治疗费用达到几十万元,甚至超过百万元,医保均按规定予以报销。

综合央视新闻

## 雷神山火神山医院患者 将转至4家医院集中治疗

11日,湖北重症、危重症患者首降至两位数,国家卫健委医政医管局监察专员焦雅辉在接受记者采访时说,重症、危重症患者救治难度依然非常大,15日前将雷神山、火神山医院患者转运到同济医院中法新城院区等4家医院集中治疗。

焦雅辉说,截至11日,武汉市还有94例在院重症、危重症患者,其中5例在使用ECMO,31例进行有创的机械通气,7例进行床旁血滤。重症、危重症患者的共同特点是,绝大多数年龄比较大,合并有基础疾病。由于住院时间比较长,免疫力低下,需要综合多器官的支持治疗、营养治疗,救治难度还是非常大。

焦雅辉表示,患者集中后,武汉已有65家医院恢复正常医疗工作。对于仍然在收治新冠肺炎病人的医院来说,随着病区的集中,只要“两区三通道”、通风、空调等系统符合院感要求,清空的病区在经过消杀后,可以接受非新冠肺炎病人,进一步扩大开放的床位。

据新华社

# 泰安高三师生返校前进行血清抗体检测 首批开学返校师生达6万人,检测全部免费

安市分别设置了派驻工作组,据统计,市直设8个工作组40人,全市共设46个工作组230人。

“10日晚上,年级主任给我们家长开会时就通知孩子需要做血清抗体检测了,目前我们还没进行检测,但是学校已经统计了我们的居住地。”11日晚,泰安一中高三学生家长董女士告诉记者,孩子班主任老师说检测很快就会进行。截至记者发稿时,董女士已经接到了检测时间和地点的通知。“检测地点是我们所填乡镇或者办事处小学。老师还提醒检测时要注意戴口罩,保持间距。不测血清或血清检测不合格者不准返校。”董女士说。

在泰安市岱岳区,开学返校人员血清抗体检测已于4月11日开始。“我们是按照居住地进行统计的,要求学生在各个乡镇中心小学进行检测,比如说学生居住地是马庄镇,就可以到马庄镇中心小学进行免费检测。”岱岳区教体局相关工作人员介绍。

“开学前、开学后,我们将持续做好防疫知识宣传工作,师生在校期间坚持佩戴口罩;加强校园周边安全保障,为师生营造良好的教育教学环境。”泰安市教育局相关工作人员介绍。此次血清抗体检测地点不选在医院,也不在有开学计划的学校进行。同时实行分批检测,避免聚集。

据了解,为全面做好开学复课工作,泰安市设置的46个派驻工作组成员由教育、卫健、市场监管、公安、交通等部门的业务尖子和骨干力量组成,多半人员一直战斗在疫情防控一线,具备防控经验。泰安市要求,派驻工作开展期间,要把各项防控要求细化到每项工作,贯穿到每个环节,落实到每个师生员工,无论是学生入校、上课、就餐、住宿、活动等各个环节,还是晨午检、“日报告、零报告”、清洁消毒、校园安全、健康教育等系列制度,都要精心设计、精准应对,确保万无一失。各学校要自觉接受派驻工作组的指导督促,坚决落实派驻组提出的整改要求。